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Abonamente pentru
Pe un an 24 cor., pe şese luni

12 cor., pe trei luni 6 oor. 
N-ril de Duminecă 4 oor, pe an.

Pentru România şi străinătate:
.Pe an an AC franci, pe şese 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-ril de Dumineci 8 fr. pe an 

Se pronumeră Ia t'ite oii- 
ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-nu colectori.

Abonamentul pentru Braşov
Administraţinnea, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30. etagiu  
I.: Pe un an 20 cor., pe ş6se 
luni 10 cor., pe, trei luni 5 cor. 
Cu dusul în c a să : Pe un an 
24 oor., pe şese luni 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunile 
sunt a se p lăti înainte.
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Activism şi Tiszaism.
înainte cu câte-va ĉ ile am re

produs părţile esenţiale dintr’un in- 
terwiev asupra situaţiunei şi a poli
ticei Românilor din Ungaria, ce l’a 
publicat „Epoca“ din Bucurescî şi 
pe care l’a avut un redactor a.1 
acestui cjiar cu baronul Eudoxiu 
Hurmuzachi din Bucovina.

Decă revenim acjî la acest in- 
terwiev, o facem pentru a lămuri o

„Activismul“ la noi, — înţele
gem pe cel actual de legea nouă — 
nu este şi nici că pote fi întemeiat 
pe axioma amintită: îţi dau ca se-mî 
dai, fiind-că el este sugerat chiar 
de aceia, cari vor se ia tot, fără să 
dea ceva în schimb.

Activismul de acjî, care umblă 
rătăcind fără de program, fără de 
o ţîntă clară şi bine determinată, 
fără de prospecte pentru viitor, um
blă legat la ochi şi împins colo şi

cestiune, ce vedem, că se discută colo de cei dimprejur, cum se în
în colónele foilor române în multe 
leliurî, fără ca până acum să fi fost 
precisată în mod înde9tulitor.

Gestiunea a ajuns a fi forte ac
tuală şi se póte marca cu următo- 
rele cuvinte: Care este însemnăta
tea reală a propagandei de faţă ac
tiviste între Românii ardeleni, bănă
ţeni şi ungureni?

Trebue se credem, că însemnă
rile, ce şi le-a făcut redactorul (fia* 
rului bucurescean despre convorbi
rea amintită mai sus, sunt în gene
ral esacte. După aceste însemnări 
br. Hurmuzachi a admis între al
tele posibilitatea, că contele Tisza 
va căuta să câştige şi pe Români 
şi îi va solicita a trece pe terenul 
activităţii şi a intra în parlament. 
„Eu cred“, Zise d-aa. „că vor întră 
în partidul d-lui Tisza în schimbul 
unor concesiuni naţionale“.

Se fi mai adaus d. Hormuzacbi, 
că firesc lucru ar mai fi, ca acti
viştii români se caute a face pe o- 
posanţil cei mai radicali în dietă. 
Acăstă observare noi n’am reprodu- 
s’o, pentru-că sta în contrazicere cu 
cea dintâiu.

După-ce distinsul politician ro
mân bucovinean a pornit de 1a pre
misa, că Tisza va simţi póte trebu
inţa de a câştiga şi pe Români, era 
învederat se conchidă la întrarea a- 
cestora în partidul guvernului. Şi 
fiind-că în viâţa politică o mână 
spală pe alta, şi compromisele se 
încheie pe basa axiomei de drept 
do ut des, urma de sine, ca d. Hur 
muzachi se presupună, că în acel 
cas întrarea Românilor în partidul 
lui Tisza se va săvîrşi numai „în 
schimbul unor concesiuni naţionale“.

Cum însă convorbirea din ces
tiune s’a ţinut tocmai pe timpul, 
când se lăţise vestea, că Tisza ar fi 
făcut deputaţilor din partidul său 
Şerban, Ciocan, Sâmbăteanu —Szom- 
bathy ş. a. cele trei promisiuni ou 
pricina, ne vine a crede, că pe lângă 
informaţiunile sale şi părerile ce le-a 
aflat în cercurile guvernamentale din 
capitala română, vor fi contribuit şi 
faimele aoelea a-1 face să créda în 
eventualitatea intrării activiştilor ro
mâni în partidul guvernului ungu
resc.

Dér acésta n’a admis’o, decât 
sub condiţiunea „unor concesiuni 
naţionale“ date în schimb. Décá 
fruntaşul bucovinén ar cunósce din 
propria sa esperienţa stările politice 
dela noi, de sigur că n’ar fi riscat 
nici nn moment de ale confunda cu 
cele din Austria şi fie chiar cu cele 
din Bucovina.

tâmplă în jocul de-a mâţa orbă, a- 
cest activism n’a fost alta de la în
ceput decât o solicitare constantă 
ca Românii să părăsescă politica lor 
naţională, politica de postulate şi să 
între în hora liberală - guvernamen- 
tală-magbiaroevreescă.

Se nu uităm, că semnalul miş
cării activiste mai nouă la noi l’a 
fost dat încă Coloman Szell, când a 
declarat în cameră, că el e gata a 
primi şi a sta de vorbă cu orî-ce 
Român, care va veni la el să-i vor- 
bescă despre părăsirea pasivităţii!

Jocul activist între Români se 
face prin urmare a(jî gratuit, pentru 
mai mare glorie a centralismului şi 
absolutismului parlamentar maghiar.

Ce-i ce trag sforile şCsforiceleie 
mecanismului stau toţi, conscient ori 
inconscient, sub presiunea stăpânire] 
tiszaiste, orî în caşul cel mai bun 
sunt hipnotisaţî de ea.

Braşov, 15 (28) Decemvrie.

Turcia şi Bulgaria. Din Sofia se 
telegrafică, eă ministrul de esterne al 
Bulgariei a adresat cătră toţi represen- 
tanţii bulgari din străinătate o uotă-circu- 
lară, prin care îi autoriseză, se declare gu
vernelor europene, că Bulgaria nu ia 
răspunderea pentru urmările atitudinei ac
tuale a Turciei.

In Grecia a isbuenit (filele aceste 
crisă ministerială. Delyanis a fost însăr
cinat cu formarea noului cabinet. Aces
tui cabinet i-se va da disolvarea camerei.

Lăţiţi cultura plantelor
industriale în popor!

— U r m a r e .  —

Că lucrurile nu au ajuns încă la noi 
ca în România şi pote se n’ajungă nici
odată, este de a se mulţumi faptului, că 
ţăranul nostru cultivă fie-care şi alte 
plante ; mănâncă gogoşe şi pane anul în
treg şi aprope fie-care casă îşi are cup
torul ei de pâne şi face pâne în casă. 
Satele nostre şî-au păstrat încă păşunile 
şi pădurile comunale şi-şî pot ţine vacile de 
lapte în ele, încât relativ stau şi se hră
nesc mult mai bine decât săteanul din Ro
mânia. Der cât o se dăinuiescă şi aceste?

Este destul de trist, că au putut lu
crurile s’ajungă acolo, ca se avem şi noi 
pelagră în diferite comitate, şi s’avem pe
lagra şi între noi, nu numai cei ce se duc 
la muncă în România, ci şi dintre omenii 
cari n’au eşit din munţii lor afară.

Şi de ce se ne espunem la un even
tual eşec şi risic cu cultura porumbului 
nesigur, tot-deuna voind se forţăm natura 
cu cultura cucuruzului la munte, unde

este destul de nesigur, când l’am pute 
fórle uşor înlocui cu alte plante indus- 
triv'e mult mai băudse şi mai 9igure, căci 
cu producţiunea unui pogon putem se 
cumpărăm producţiunea a 3—4 pogóne 
de cucuruz, din cea mai bună calitate. Şi 
aşa sătenii noştri de la munte mănânoă 
mai mult porumb de România, decât din 
cel produs de ei, care este şi mai puţin 
copt, decât cel de România.

O atare plantă industrială ar fi în 
prima linie inul. Inul reuşesee perfect la 
noi atât pentru sămânţă, cât şi pentru 
fuior pe tóté văile, delurile şi plaiurile, la 
câmp ca şi la munte până pe la cele din 
urmă hodăi şi case răsleţe din munte.

III. Cultura inului şi fabrica de topit 
inul de la Şercaia.

Inul reuşesee perfect la noi pretu- 
tindenea şi sunt şi braţele necesare cari 
să-l muncăscă. Nu-l vatămă nici bruma, 
nu-1 mănâncă nici ciorile şi nici bursucul, 
ursul şi mistreţul; este deoî planta cea mai 
sigură şi la munte. Tóté ţările rauntóse 
şi cele cu clima umedă au o întinsă şi 
înfloritore cultură şi industrie de prelucrat 
inul: Tirolul, Elveţia, Boemja, Turingia, 
Belgia şi Olanda. Tocmai inul este planta 
căreia îi place forte mult în ţeline şi în pă
mântul bogat de pădure şi în clima 
uftilenă de la munte, cu multe neguri, ceţă 
şi rouă. Şi acolo el reuşesee de minune 
şi se póte topi la rouă. In munţii noştri 
el ar găsi terenul şi clima propice, ar găsi 
şi braţele necesare, car! să se ocupe de 
el, să-l cultive, topescă şi să-l şi lucreze 
şi condiţioneze, pănă în stadiul de a fi 
dat în comerciul mare. El le-ar oferi ocu- 
paţiime de ajuns şi câştig la ei acasă, 
vara şi érna pentru bărbaţi, femei şi copii, 
pentru omeni robuştl şi debili.

Pentru el avem un tesaur forte pre
ţios şi nesecabil de bogăţie şi producţiune 
în industria textilă casnică, în iscusinţa şi 
dibăcia femeilor nóstre de a-1 tórce, ţese, 
năyâdi, alege şi broda. De raulte-orî în cel 
din urrnă cătun şi pe la casele răsleţe din 
munţi, acolo unde érna ţine câte 7—8 luni 
de <jile şi unde eşti tentat a crede că Ro
mânul zace a lene totă diua pe piei de 
urs şi de lup» netăbăcite, ai cărui vecini ’i 
sunt prea des, acolo găsesc! în nisce căs- 
eióre simple şi modeste adevărate lucrări 
artistice, produse pe un răsboiă primitiv 
şi alese cu mult gust şi artă, cari ar puté 
facş onóre orî-cărui salon regesc şi prin
ciar

Scriitorul acestor rânduri făcuse mai 
în ceşti ani o escursiune sus în munte, la 
una din trecătorile României a şi găsit sus 
la pajură la o mică distanţă de frontieră, 
nu prea umblată, la o harnică femeie 9 
peşchişe de borangic şi ibrişin în valóre 
de câte un pol (pol =  Napoleon =  20 
Lei) fie-care, tóté făcute de ea în casă, 
şi harnica femeie ’ml destăinui, că ea mă
ritase 2 fete şi mai deduse la fie care fată 
încă câte 5 atari peşchişe. Etă 19—20 bu
căţi — tot aşa de frumóse de peşchişe de 
cap, ca şi bucăţi de perdele — pentru 
oricare salon — în valóre de 20 napo
leoni făcute într’o căsuţă destul de mo
destă şi pănă ce un popor are atari pro
duse în industria casnică ca ale Brănencelor 
şi celor din Muscel, Seliştencelor, Reşiuă- 
rencelor şi celor din Argeş, n’are să peră 
şi nici motiv de a emigra în America.

Ce s’ar alege de acea femeie har
nică din pasul Giuvala, ca şi din cele

multe de prin Fundata, Porta etc. etc. 
cu sutele şi miile, decă ar fi îndrumate, 
încuragiate şi susţinute de institute bă
nesc! şi ómen! intreprindetori şi preve- 
dăfori, dându-le ori învăţându-le să-şi pro
ducă şi cultive ele in  fin de tors, tot aşa 
de subţire şi de mole ca mătasa, dér mai 
durabil decât ea? Pe lângă prelucrarea 
borangicului, a mătasei şi lânei ţigaie şi nje- 
rinóse, să le învăţăm deci să producă inul 
cel mai fin posibil, şi care la dânsele în 
munte reuşesee cel mai fin în fuior şi să-l 
lucreze şi esporteze în fire ca fuior, ori ca 
ţesături, broderii etc.

Pretutindenea din industria mică de 
casă s’a format industria mare de fabrică 
şi prirt concentrarea celei dântâiă şî-au câş
tigat pâuea milióne de omeni. Inul cel 
mai fin, cel din Belgia, a dus la desvol- 
tarea supremă a broderiilor, cunoscute sub 
numirea de dantele de Bruxela — cari se 
cântăreşti ca aurul lămurit, — un mic gu
ler ori pelerină vân<jându-se pănă la 20,000 
franci. Inul bun de Olanda a dus la des- 
voltarea pânzeturilor de in în raasvsă, încât 
şi la noi pânzeturile de iu să numesc 
pânză de Olauda, sóu Olanda pur şi 
simplu.

(Va urm i).

. _ Situaţiiinea.-politică.—.
Astăzi, 28 Decemvrie, la orele 12 

din di se deschide din nou dieta. Pănă în 
momentul când scriem rândurile aceste, 
nu seim încă ce s’a întîmplat în şedinţa 
de adî.

In ajunul redeschiderei au circulat 
mai multe versiuni despre însemnătatea 
şedinţei de adî. Aşa se crede, că şedinţa 
ar fi forte scurtă şi nimic altceva nu se 
va întîmpla, decât se va ceti rescriptul 
regal de deschidere şi se va stabili ordi
nea de <ji a şedinţei proxime. După o altă 
versiune, ministrul preşedinte Tisza va în
treba din nou oposiţia, décá e aplecată 
ori nu, acum în ora a 12-a, a-i vota indem
nitatea budgetară pe timp scurt, ca să nu 
fie silit a disolva camera şi în stare de 
exlex.

Se mai crede, că contele Tisza va 
propune amânarea din nou a şedinţelor 
pănă la 5 Ianuarie. Dieta să nu se amâne 
adecă prin rescript regesc, pentru-ca să 
se dea posibilitatea de a-o convoca ori 
când pănă la 1 Ianuarie, pentru a-se vota 
indemnitatea în cas când totuşi ar suc
cede un compromis.

Se crede mai mult în posibilitatea, 
ca ministrul preşedinte Tisza să apeleze 
din nou la partidele din oposiţie a-i vota 
indemnitatea. Acésta reiese cel puţin din- 
tr’un comunicat al oficiosului „Magyar 
Nemzet“ în care se dice urrnátórele: „Nu 
seim în acest moment cu ce disposiţiunî 
se va întorce oposiţia din provincie. Décá 
ea a primit ou suflet sincer şi cinstit ade
vărata disposiţie a poporului, atunci tre
bue să se deştepte în ea dorul de o pacî- 
nică soluţiune, fără de nici un cuget re- 
servat, fără a pretinde jertfe inoportune 
şi fără a cere satisfaeţiunî personale. Décá 
c’o astfel de disposiţie va întîmpina pro- 
posiţiunile ce se vor face la 28 Decemvrie 
şi décá va da dovedi, că vré munca rodi- 
tóre, atunci anul nou se póte să aducă 
ţării o întorsătură norocosă si pacmicău.

Comunicatul oficiósei budapestane 
lasă a-se presupune, că contele Tisza va 
mai face în şedinţa de adî o ultimă îneer_

A
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oare, fie pentru a ajunge ia o înţelegere 
cu cei cari îl răsboiesc, fie pentru a înlă
tura pericolul stârei de exlex.

Oá moment remarcabil în situaţiunea 
de faţă amintim conferenţa de erl a co
mitetului diriguitor al partidelor oposiţio- 
nale unite. Conferenţa s’a ocupat cu can- 
didările de deputaţi în singuraticele cercuri 
electorala. Resullă de aioî, că acum şi opo- 
siţia e convinsă, că dieta se va disolva şi 
în stare de exlex.

Sărbătorile Crăciunului apusean au 
trecut relativ în linişte. Nu s’a făcut din 
nici o parte vr’o declaraţiune politică. Ta
berele ce se combat, conducători şi gre
gari, s’au odihnit după atâtea nebune fră
mântări. A fost îusă numai o linişte apa
rentă acesta, căci mişcarea electorală s’a 
început de-a binele. Atât partidul guver
namental, cât şi partidele unite oposiţio- 
nale încep se dea n&vală asupra cercuri
lor electorale. 0  apariţiune caracteristică 
a situaţiunei e fără îndoială şi aceea, că 
partidul guvernamental candidâză cu du
iumul viceşpanî şi solgăbirae, cari în îm
prejurările actuale sunt cei mai acomodaţi 
candidaţi.

piua de a<jî va fi în tot oaşul măcar 
în parte decisivă.

Din camerele române.
Demisiunea miniştrilor 1. Brătianu şi

V. Lascar.

In şedinţa de Luni a camerei şi a 
senatului român prira-minişţrul Sturdza a 
comunicat Adunărilor, câ d-uii Ion L 0. 
Brătianu ministrul de esterne şi V. Lascar 
ministrul de interne şî au dat demisiunile, 
cari au şi fost primite.

De-oeamdată interimatele acestor mt- 
nisteriivor fi ţinute îu modul următor: d-1
D. Sturdza la Afacerile streine, ér ministrul 
de instrucţie Haret la interne. In vederea 
împrejurărilor prin care trece guvernul, 
prim-roinistrul a rugat camerele, ca şe
dinţele sé se amâne până Joi, adecă mâne, 
ceea-oe s’a şi primit.

In şedinţa de Luni a senatului d-1 
general Lahovari şî-a des voltat interpe
larea sa privitdre la amnestiarea pentru 
amenzi şcolare şi amenzi pentru alte con- 
venţiuui, înşirând mai multe casurî, unde 
li-s’a secvestrat ţăranilor şi lucrurile cele 
mai necesare, pentru a puté scote banii, 
cu cari au fost amendaţi.

Ministrul Gostinescu răspunde, că a 
dat ordine speciale, ca să nu se mai vândă 
vitele locuitorilor. Răspunsul s’a luat la 
cunosoinţă.

Se votézft apoi legea pentru amâ
narea facéréi statisticei populaţiei şi fa
cerea recensământului fiscal cu începere 
de la 1 Aprilie 1905-

Urmăză la ordinea cailei proiectul de 
lege pentru ratificarea măsurilor luate de

guvern, relative la prohibiţiunea exportului 
porumbului.

La discuţiune iau parte d-uii generai ’ 
Lahovary, miniştrii Stuidza şi Gostinescu. 
Iu fiue se primesc« proiectul eu majori
tate de voturi.

Prefectul poliţiei capitalei d-1 I. G. 
Saita, a înaintat eri dimisiunea sa d-lui
II. Spiru Haret, ministrul interimal de 
interne. D-1 Saita a fost 'rugat de cătrâ 
d-1 Haret, ca să ocupe postul său pănă la 
numirea definitivă a noului ministru de 
interne.

*
Se susţine svonul, că în noul ca

binet vor întră d'-nii Pont, Morfun, Missir, 
general Gondă şi Vintilă Brătianu, ér din 
ininisteriul actual vor eşi miniştrii Sibi- 
cescu, Porumbarii si Giani.

. ;• -ÍV '* •

fiarele conservatóre înregistrăză 
scirea, că în cas că nu s’ar pută aplana 
crisa, ce a isbucnit în sîuul partidului li
beral în urma cunoscutelor dernisionări, 
prim-tninistrul d-1 Sturdza va căuta să 
obţină disolvarea camerelor şi să facă 
nouă alegeri.

--------------  1

Regimul escluderei limbei
naţionale in Polonia.

Se scie şi e dovedit cu mii de esem- 
ple, că Prusia şî-a pus de gând sé ger- 
rnaniseze Polonia, stîrpind din rădăcină 
limba naţională a Polonilor. Etâ o dovadă 
recentă: guvernatorii provinciilor Dantzig 
şi Bromberg au trimis de curând o, cir
culară corpului didactic din aceste re
giuni, în care opresc pe institutori de a 
vorbi litnba polonesă la ei acasă în ra
porturile lor familiare. Circulara Jiee tex
tual, că administraţia prusiană, va
pute lăsa la locurile lor pe acei institutori, 
cari nu se vor conforma acestui nou 
ordin“.

Este curios să aujj mărturisirea, 
printr’o circulară oficială, că în loc dă n 
cuceri rasa şi spiritul Poloniei, instituto
rii sunt îu pericol ei înşi-şi de a fi cuce
riţi. Dér se scie, că institutorii germani 
iau adesea în căsătorie fete şi femei po- 
lonese. Sub influenţa femeii, în casă se 
vorbesce limba polonă. Acesta vrea s’o îm
piedece circulara amintită, ca şi cura cir- 
culârile ar pută face ceva în aceslâ 
cestiuue.

Dér în Polonia prusiana se întâmplă 
şi alte lucruri. Nu numai că nu este per
mis a-se vorbi în tóté şcolile decât limba 
germană, ei lucrătorii de la căile ferate 
sunt opriţi de a schimba vr’o vorbă în 
limba polonesă în timpul serviciului, sub 
pedăpsă de a-i concedia imediat. Poşta, 
care primesce şi împarte scrisorile ale că
ror adrese sunt scrise în franţuzesce, eu- 
gleseşce séu în italienesce, le înapoieză.

Există ia posta di«» Posen şi ia cea din 
Bromberg funcţionari traducători speciali, 
pentru a feri pe factori de a confunda 
limba polonesă ou cele-lalte limbi străine, 
a căror întrebuinţare e facultativă.

Şi cu tăte aceste măsuri draconice, 
germanisarea nu înainteză.

Anul trecut s’a votat o lege prin 
care se interdice Polonesilor de a cum
păra bunuri reale, fără a da dovedi de 
civism guvernământului. Ce ar mai pute 
inventa ore adrninistraţiunea prusiana pen
tru germanisarea Polonilor? Experienţele, 
ce le face Prusia — în multe privinţe 
introduse şi de administraţia maghiară la 
noi în ţeră pentru asimilarea Nemaghia- 
rilor — evident, că nu merg pe calea cea 
ruai bună. E greu şi e imoral a desna- 
ţionaiisa un popor cu trecut istoric şi cu 

-forţâ puternică de vieţâ. , ,

Resboiol ruso-japones.
M a n c i u r i a -

In Manciuria e relativ linişte. Micile 
ciocniri de avantposturî, ce «jilnio se dau 
între adversari, n’au alt scop decât stu- 
diarea terenului. Grosul trupelor stau însă 
nemişcate, aşteptând momente mai favo
rabile de încăerare, ceea-ce nu se crede 
că se va întîrnpla în curând.

Agenţia „Reuter" primesce din To
kio scirea, că în Japonia se fac mari pre
gătiri pentru a i-se trimite lui Oyama ul
timele rămăşiţe de trupe disponibile atât 
din arma infanteriei, cât şi a artileriei. 
Japonesii fac tot ce pot pentru a-şî întări 
armata, căci Rusia a trimis în lunile din 
urmă un număr mare de trupe spre Muk- 
deu şi va rnai trimite mereu. Pe la finea 
lui Ianuarie Kuropatkin va dispune de
500,000 omeni cu aprope 2000 de tunuri.

Corespondenţii (jiarelor rusesci aflaţi 
lâ Mukden asigură, câ Japonesii sufer 
mult în urma epidemiilor şi a frigului şi 
că în armata lor se produc numărose de
şertări, cari iau un caracter serios. In ul
timul tinap un pluton de cavalerie japo- 
nesă s’a predat Ruşilor. Desertorii declară, 
că în lagărul lor esistă o bdlă misteriosă, 
urmată adese-orî de morte.

P o r t - A r t h u  r.
Luptele continuă la Port-Arlhur. Cu 

tdte sforţările Japonesilor însă, progresele 
şi succesele lor sunt forte încete şi dubii. 
Se află încă tot înafară de linia de forti- 
ficaţiunl principală şi mult va trece încă 
pănă să ajungă la asediarea adevăratelor 
forturi.

După o scire mai nouă din Cifu, 
Joia trecută Japonesii au atacat din nou 
Port-Arthurul. Atacul s’a dat noptea. Ur
marea lui a fost o luptă grozavă cu ba
ioneta, care a pricinuit o teribilă pustiire 
în şirurile japonese. După acest atac ne-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Din trecutul telegrafiei.
(Telegraful şi poesia. — Depeşile cele mai costi- 

sitdre, â 72,000 franci.. —- Altă, depeşă â 22500 
franci. — Telegrafi&re în jurul pămentului.

—: Poesii telegrafâte.)
-  F i n e .  —

Ceea-ce n'a succes pentru durată 
dăiuuitdre în 1858, a succes pe deplin în 
1866. Firesce, după jertfe şi oboseli, de 
cari noi, bieţii de Români, abia ne putem 
da sâmă. Fortes fortuna adiuvat. In 27 
Iulie 1866 era în activitate un cablu, a 
cărui aşedare se începu cu 20 dile mai 
înainte. întâia depeşe comercială, espe- 
dată prin acest fir suboceauic, o primi 
Londra din America şi notâză cursul Bur
sei din 28 Iulie 1866: „Aur 60, Londra 
164y2, Bonds T'/4, Bumbac 36 c., liniştit“. 
Telegrama asvîrlea relaţiile lumei vechi 
cu lumea nouă de-a dreptul cu 12 <jile 
înainte, căci ultimele scirî sosite cu posta,
datau diu 16 Iulie!>

La noi în ţeră şi pe sub streşina 
nostră numai la cabluri transatlantice nu

ne stătea capul. Eram îndestuliţî cu tele
grafia aeriană. Ba şi ou diligentele poş
tale. Der jur-împrejurui nostru încolţeau 
germenii presentului. Oarol îşi pusese pi
ciorul pe pământul ‘României, Ungurilor 
■li-şe iveau «jlile mai senine, er Austrieb îi. 
mergea rău la Königraetz. Prusia se 
dea de-ocamdată ia răsboiu, der după ter
minarea luptelor şi răfuiala diferehţel&f, 
îşi înfcârse privirile şi asupra cablului co
mercial. Mesagiu! de deschidere al Gorppr 
rilor legiuitore ale Prusiei a fost telegra- 
fat pe de 'ntregul cătrâ lumea nouă şi (a 
două ijlile după pronunţarea-i în Berlin, 
apăru tipărit în töte diarele din America 
de Nord. Îîtâ, întâia depeşă de estensiuhe 
remarcabilă, transmisă prin firul subocea- 
oic! Telegrafarea ei a costat neted 22500 
de franci: sumă fruraosâ, care ar fi zăpă
cit urît. buzunarul plătitorului. Noroc, dă 
entusiastul ţrimiţător era milionarul Pea- 
budy, care nu s’a sinchisit ia audul ci
frelor.

Astăzi funcţionăză deja 15 cabluri 
intre Europa şi America de Nord; 2 in
tre Europa şi America de Sud; 1 între 
Africa şi America de Sud; 1 între Africa 
şi Australia. De vr’o doi ani s’au aşedat

şi în Oceanul Pacific 2 cabluri, cele mai i 
uriaşe în lungime (14.000 km ), unul ame
rican, celă-lalt engles. Ou ocasiunea inau
gurării cablului american s’au espedat din 
New-York două depeşî de felicitare: una 

ibâtră apus, alta cătră răsărit. Fie-care şî-a 
făcut cursul în  jun ii pămentului în dece 
(10) minute. Fără de telegrafări iuter- 
imtente, ar face acest ocol într’o secundă.

Deja din caşul lui Peabody putem 
observa, că telegramele chilometrice sunt 
solicitate séu cel puţin cu drag primite 
da (jiare. Şi altmintrelî se <jice, că gustu
rile se schimbă, dér sub acest raport gus
tul (barelor a rămas persistent, ba graţie 
estensiunei remarcabile a telegramelor: 
au obţinut şi avantagii însemnate de la 
Administraţiile telegrafelor. Adevărat, că 
telegrafîştii nu sunt de-o părere cu „su
periorii" şi când vine la rând câte-o ast
fel de telegramă luuguţ-1 (cam de la 1000 
de cuvinte în sus) don tiiigrafîstu dă cu 
purnnu ’n masă, deçà e Român; se scar
pină după urechi, décà e Neamţ şi înjură 
una sdravănă, déea e Ungur. E de prisos 
să adăugăm, că domnul de vis-à-vis (care 
ia telegrama) încă nu bolborosesce cu
vinte raăgulitore la adresa gazetei, când

succes Japonesii sau  retras, lăsând pe 
teatrul luptei mai multe sul» de cadavre 
şi având un număr estra ordinar mare de 
răniţi.

Se mai anunţă, că în iuptele din ju
rul colinei de 203 rn. generalul Nofji a 
fost grav rănit. Mai multe glonţ« i-au sfre
delit. braţul drept. Nogi zace acum grav 
bolnav în spitalul din Dalny.

SOIRILE DILEi.
é

— 15 (28) Decemvrie.

„Fondul Dr. lo s if  Hodoş“. La ini
ţiative directorului Dr. Pavel Oprîşa s’a 
înfiinţat în tomna acesta la gimnasiul gr. 
or. dm Brad un nou fond sub titlul de 
rnai sus şi cu menirea, ca diu venitele lui 
să se dea profesorilor de ia acest gimna- 
siu ajutore la tipărirea de raauuale de 
şoolâ, scrieri de valdre literară, prelegeri 
publice ori disertaţiunl, cum şi ajutore 
pentru escursiuni de studii. Fondul s’a în
fiinţat din suma de 85 cor. 70 bani, la 
care duectorul Dr. Oprişa a contribuit 
43 cor. 70 bani, profesorul Dr. loan Radu 
eu 12 corone, preotul Petru Rimbaş (Brad) 
cu .10 cordne şi învăţătorul pensionat A- 
lexandru Draia (Cristior) cu 20 cor. Con
form statutelor, aprobate de cons'storul 
archidiecesan sub nr. 10041 Şcol., Fondul 
se va inactiva după-ee suma capitalului 
va creste la 200Ô corone, din venitele 
cărora 80% se vor distribui ca ajutore, 
ér 20% se vor capitalisa. Augmentarea 
fondului se va face prin coiitribuiri bene
vole, prin donaţiunl şi legate, prin 10% 
din taxele de esaminare la gimnasiul din 
Brad (emendare, primire, privaliştl, etc.), 
prin 30% din taxele pentru atestate, du
plicate etc., pe cari directorul gimnasial 
le cedâză fondului, prin venitul de la pe
treceri et*\ Administrarea fondului o pro- 
vede o comisiune de doi profesori în 
frunte cu directorul gim. sub supraveghi- 
area represeutanţei gimnastului.

Datoria publică a României. După 
proiectul présentât camerelor de ministrul 
Costinescu, datoria publică se va ridica la 
1 Aprilie 1905 la 1 bilion 359 927.235 lei 
din care se vor amortisa în cursul anului 
23.823.696 lei şi va rămâne la 1 Aprilie 
1906: 1.336.103.538 lei. Creditele cerute 
sunt de 85 milione 880,751 lei pentru 
plata a 16 anuităţi, suma e aprope aceeaşi 
ca îu anul trecut. Spesele pentru plata a- 
uuităţilor sunt prevăzute cu 500.000 de 
iei; pe eseroiţiul în curs erau de 800 mii 
lei. După tabelele de amortisare, în 1958 
vor fi arnortisate tote împrumuturile ac
tuale. Capitalul nominal împrumutat a fost 
de 1 miliard 607 mlliéne 383.460 lei.

Şcolari în ajutorai ţerănimei. Foile 
din România ne aduc scirea despre o faptă 
frumdsă săvârşită de elevii liceului Sf. 
Sava din Bucurescl. Aceşti elevi au coti
zat între dânşii şi au strîns suma de 600 
lei pe care au înmânat’o directorului li
ceului, ca acesta Ia rendu i să o remită 
ministerului de interne. Banii sunt desti
naţi spre a se cumpăra porumb la ţărani! 
din România, cari îu urma recoltei rele 
din acest an au ajuns în mare miserie.

i-se tăcănesce numărul cuvintelor. (Să <Ji- 
cem, d. e., 4000).

Poesii telegrafate. Marele fiiar en
gles „Times" publicase mai anul trecut 
o poesie de Rudyard Kipling. Poesia are 
titlul: nlhe Settler* şi preamâresce rauoca 
şi pacea şi munca pacînică şi binecuvân
tările pâcei. Curiositatea apariţiei nu zace 
atât în vaiorea intrinsecă a poesie», cât 
mai mult în faptul, că versurile au ajuns 
la Londra prin fir telegrafic, tocmai din 
Africa sudică, unde petrecea Chamber
lain, şi unde se dusese şi poetul Kipling. 
In cheltueli de telegrame nici o gazetă 
nu e tocmai scrupuldsă, der apariţia poe- 
siilor nici-odatâ nu e atât de urgentă ca 
se reclame imediat iuţela curentului elec
tric, cu deosebire deoă fie-care cuvânt a! 
telegramei costă 3 corone. Şi atâta e taxa 
pe cuvânt a telegramelor date din Africa 
de Sud pănă în Anglia. „ Times* şî-a per
mis însă luxul, ca să-i câră lui Kipling 
espediarea telegrafică a poesiei. Poesia 
conţine 385 de cuvinte, prin urmare tele- 
grafarea ei a costat 1155 cor. Nu prea 
sunt poeţi, cari se aibă admiratori atât de 
sinceri, încât să le solicite creaţiuniie 
sub riscul celor mai rnarî cheltueli; pot
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CVouia macedo româna din Con
stanţa adresézà un apel manifest cătră 
studenţi, învitându i să întreprindă o es- 
oursiune îo Macedonia la Bitolia, cu oca- 
«iunea aniversării a 25 a de ia înfiinţarea 
liceului român dm acest oraş. aniversare, 
ce va avé loc în curând.

Scoici© catolice din România. In
urma sentinţei aduse de consiliul de 
instrucţiune al rninisteriului român de in
strucţie în procesul contra şoolelor cato
lice din România, direcţiunile şedlelor ca
tolice din iaşi, Galaţi şi Brăila a fost — 
precum se scie — somate, ca păuă la 10 
Dec. st. v. a. c. se înainteze cererile de 
.autorisare a personalului didactic la mi- 
[nisteriul de instrucţiune, căoî în cas con
trar şcdlele vor fi închise. Acum se scrie 
din- Bucurescî, câ avisul inspectorului 
general ai învăţământului D. ,A. Teodoru 
asupra cererilor incurse de autorisare, a 
fost aprobat, Personalul didactic ai aces
tor şcoie a fo^t recunoscut, însă numai 
pentru specialităţile, pe cari a dovedit că 
posedă în mod oficial şi suficient şi pen
tru anumite clase. Se va vede acuma 
décâ aceste şcdle vor putâ funcţiona cu 
autorisaţiunile acordate personalului lor 
didactic. Se mai anunţă încă, că ministe
rul va publica (filele acestea o decisiune 
privitore la şcdlele congregaţiunei catolice.

Concertul Reuniunei române din 
Braşov. Atragem din nou atenţiunea pu
blicului românesc din Braşov asupra con
certului reuniunei ndstre de cântări, care 
va ave loc mâne, Joi sera la orele 8 în 
sala cea mare a Redutei orăşenesc!. în 
vederea apropiatelor sârbători ale Crăciu
nului, bogatul program a fost astfel alcă
tuit ca sâ conţină şi mai multe cântece 
religiose şi acomodate (filelor, cari Ie pe
trecem. — Bilete se află de vânzare cu 
preţurile obicinuite în librăria d-lui Hie- 
mesch, ér sâra la cassă.

Turburâri în Rusia. In Lodz (Po
lonia rusâscă) s’au întâmplat mari turbu- 
rări la 27 Decemvrie n. O mare mulţime 
de Ruşi au traversat stradele oraşului pur
tând în frunte drapele roşii. S’au distri
buit proclamaţiuni revoluţionare. Poliţia 
i-a atacat cu arma. Atunci manifestanţii 
au râspuns ou revolvere. Un poliţist a 
fost ornorît. S’au făcut mai multe ares
tări.

Pentru masa studenţilor român! 
din Braşov au intrat de la „Oravidana“ 
locietate pe acţii îo Oraviţa cor. 25, ér 
de la d-1 Dr. I. Nedelcu cor. 15 îotru po
menirea răposaţilor Dr. Alexe Mangiuca 
şi d-na Ecaterina Trăilă u. Boborony. Pri- 
méscâ generoşi! donatori cele mai căldu
ros© raulţărnile. — Direcţiunea şcol. medii
f .  or. române.

Aniversarea luptei de la Baia Eri 
In dina aniversării luptei de la Baia (14 
)ec, v, 1458) direcţiunea teatrului naţio
nal din Bucurescî a organisât cu concur
sul societăţii „Carmen“, un mare festival, 
cu care s’a închis seria serbărilor, cari 
S’au dat pentru comemorarea centeuarului 
al patrulea de la mdrtea lui Ştefan cel 
Mare. S'a représentât cu mare succes 
tdomniţa Olteiau poem dramatic în doué 
tablouri de Ludovic Dauş şi musica de 
5. Kiriac, diligentul societăţii corale „Car
men“, s’a représentât uo fragment din 
,Dumbrava roşie“ de Alexandri, o adap
tare scenică postumă de însuşi V. Ale

îânta acei poeţi mult şi biue binecuvân
tările pâeei.

Din acest incident, lumea îşi mai 
duce amiute, că nu de mult poesia eu* 
;lesă Our Lady of the Sows, a fost tele- 
[rafată pe cheltuiela statului din Londra 
lână la Canada. Anume în parlamentul 
lanadei un deputat a atacat vehement 
icest product literar, afirmând, că ofensâză 
i batjocoresce Canada. Textul autentic 
I poesiei nu-J ave însă la îndemână. 
Părinţii“ Canadei se socotiră, că nu e 
treme de pierdut când e vorba de ono- 
ui şi demnitatea patriei. Imediat după 
uterpelaţia deputatului, parlamentul es- 
eda o depeşă la Londra, cerând de ur- 
enţă telegrafarea poesiei din capât pănă 
o capăt. Tot cuvântul a costat o cordnă, 
er a meritat cheltuiela, dovedmdu-se 
li poesia ou detrage nimic din onărea 
lanadet.

V i ă d e n i , Nov. 1904.

Gavr. Todică.

xandri şi s’au cântat numerose coruri de j 
G. Dima, I. Yidu şi T. Popovicî, între cari j 
cu un mare succes balada „Mama lui 
Ştefan cel Mare“.

Documentele Braşovului in curând 
va apare în Bucuiesoî o lucrare a d-lui 
Nicoiaescu întitulată „Documentele Bra
şovului“. Aoâstă lucrare — scrie „Voinţa 
Naţ*u — prin modul ei de a fi zeţuită 
conform textelor originale, prin comentarii 
şi traducere esaetâ, merită deosebita aten
ţiune a slaviştilor.

Damele cu docente private la uni
versităţi. Facultatea filosofică a univer
sităţii din Viena se va ocupa în curând 
cu Gestiunea principiară dâcâse potadroite 
dame spre a*se habilita ca docente pri
vate. O damă tînâră, aparţinător© unei fa
milii fruntaşe vienese, cu numele JElisa 
Richter, fiind promovată la universitatea 
din Viena de doctor în filosofie, doresce 
să ajungă la universitate ca profesorăy 
spre care scop şi-a şi înaintat deja ac
tele. In şedinţa facultăţii filosofice dm 
Viena, ţinută în luna Decemvrie, s’a de
cis a se amâna aducerea unui ronolus în 
privinţa acesta pe şedinţa ce se va ţine 
în luna Februarie 1905.

Conferenţelc de la Ateneu. Mâne 
se vor inaugura în Bucurescî ronferenţele 
de la Ateueu, cari vor continua în tóté 
Duminecile şi Jode pănă la 28 Aprilie. 
Vre-o 40 conferinţe suut deja anunţate.

0 trecere în mássá la biserica or
todoxa. Diarul „Russ“, care apare în Pe- 
tersburg, înregistrâză scirea, câ în 20 l. 
c. n. s’a încuviinţat cererea a 3000 fami
lii cehe catolice din Boemia, de a fi pri
miţi în legăturile bisericei ortodoxe.

Un cadou principelui de corona 
german. Din Berlin se anunţă, că oraşele 
prusiene vor oferi principelui de cordnă 
german cu ocasiunea cununiei sale dreot 
cadou un serviciü de masă în preţ de
500.000 mărci.

Traficul postai de Urâciun în Lon
dra. Póte cineva să-şi facă o ideie, ce 
proporţiunî estra-ordinare ia traficul pos
tai în Londra pe timpul sărbătorilor, decă 
va avé în vedere faptul, că direcţiunea 
generală a poştelor a trebuit să angajeze 
pe timpul acesta nu mai puţin de 4000 
de funcţionari ajutători. S’a mai luat dis- 
posiţie din partea administraţiei poştelor 
ca tóté scrisorile şi pachetele, şi decă au 
fost espedate cu «file înainte de Crăciun, 
se fie împărţite chiar în (fina de Crăciun, 
dâcă adresanţii au cerut acesta pe plic. 
(Să nu se predea de cât la Crăciun.)

In restaurantul de la Redută stau 
— precum suntem rugaţi din partea pro
prietarului restaurantului d-1 G. Rothen- 
băcher a anunţa — începând de astădi la 
disposiţîa publicului românesc şi liste ro
mânesc! de bucate.

p  e  1.»
Apropiindc-se anul nou, ocasia ne

plăcută a schimbului de bilete de felici
tare, o deprindere fără rost şi împreunată 
cu multe neplăceri, apelăm la publicul 
nostru cult şi de astă-dată rugându-1, ca 
în locul felicitărilor de formalitate obici
nuite la anul nou, se binevoiâsoă a-şî aduce 
aminte da fiii neamului, cari se luptă cu 
greutăţile existenţei la munca grea a 
învăţăturii de carte şi să contribuc cu câte 
o sumă modestă pentru masa studenţilor 
români din Braşov.

Donaţiunile făcute se vor aduce în
dată la cunoscinţa publica, ér şcolarii să-" 
raci beneficiaţi nu vor înceta a se ruga 
Silnic la masa studenţilor noştri pentru 
generoşii lor binefăcători (ficând:

„ér pe binefăcătorii mesei acesteia vii 
şi morţi, pomenesce-i Domne întru împă
răţia l a \  Amin!“

Braşov, în 15/28 Decemvrie 1904. 
Pentru Administraţia mesei studenţi

lor români din Braşov
Virgil Oniţiu, 

director girmiasial.

Resistenţaşi atacul Port-Arthurului.
(F i h e.)

Natura fortificaţiunilor de la Port-Artkur.
După o dare de samă din „UJScko de 

Paris“ şi din diferite foi resultă, că 
forturile au fost construite după 
principiile nouă, adoptate de Iote naţiuni- j 
le din Europa, de la apariţiunea obuzelor 1

explozibile. Ele sunt aprópe tăiate în stân
că, eeea-ce le face aprópe indistruetibile.

! Acele, cari nu îndeplinesc aeestă eondiţi- 
une de a fi săpate în stâncă, ci së găsesc 
pe un teren mole, sunt construite cu relie
furi jósé şi ehiai la nivelul terenului dim
prejur, pentrn-ca sâ nu pută fi vădute de 
inimic şi a-i face deficilă regularea tragerii.

Părţile, cari au însemnătate mai ma
re şi cari subt espuse tragerii inimice, 
cum sunt adăposturile şi magaziile, sunt 
protegiate de straturi gróse do beton şi 
de blindage resistente, înfundate cât să 
póte de biue în pământ.

Piesele de artilerie sunt împărţite în 
uvragele esterióre, unde sunt ascunse cu 
îngrijire séu sunt aşezate în casemate blin
date şi în turele chiurasate.

Obstacolele consistă în şanţuri adânci 
şi largi, în grilage puse în fundul şanţu
rilor contra cărora proiectilele nu au nici 
Uit efect; în reţele de fire de fer, cş cu 
grâu se strică, în gropi de lupi, fugaşe etc.

Frontul despre mare n’a putut fi a- 
tins de Japonesl. Ei au atacat pe uscat 
frontul despre nord şi partea din laturile 
despre ost şi vest.

Terenul înaintea forturilor fiind do
minat, apoi presărat de uvrage şi redute 
esterióre, şi în special fiind bine bătut din 
tóté uvragele, asediatorul a fntfrapinat şi 
intîrapină cele mai mari greutăţi de înain
tare, pe de o parte din causa massei de 
foc asvîrlite din uvrage, ér pe de altă din 
causa lipsei totale de adăposturi şi cari 
nici nu sp pot crea, de óre-ce terenul es
te stâncos.

Aceste împrejurări auf acut, ca Japo- 
nesii se nu p0tă, pănă în présent să ia 
de cât majoritatea uvragelor esterióre şi 
a se opri la prima linie a forturilor, unde 
stau aprópe din iunie, cu tóté atacurile 
desperate, pe cari le dau.

Telegramele actuale ne aduc scirea, 
că s’ar fi cucerit înălţimea numită 203, si
tuată la 5 mile jumătate de rada interió- 
ră, cu care ocasiune s’ar fi atacat şi gru
pul fortului Erlungşan.

Insă decă se observă crochiul, se 
póte constata, că înălţimea de 203 este 
afară de centura esterioră a forturilor şi a- 
nurne în direcţiunea nord-ost, în care se 
găsesce fortul Kakuan seu Tekuan ori 
Tavaocu.

0 Acesta se póte deduce din faptul, 
că înălţimea 203 se departézà de rada in- 
terïôrà cu 8.800 m. séu în cifră rotundă 
9 km., pe când fortul Kekuan e numai la 
7 km.

Alte telegrame ne anunţă atacul for
tului Etseşan la vest, Kinkitun séu Kink* 
van la ost şi Sangsu ori Sunşan la cen
trul frontului de nord.

Prin urmare tóté telegramele ne a- 
rată, că Japonesii n’au cucerit nici un fort 
din linia principală.

Cât va mai trece până să cucerescă 
ei acéstâ linie, nu se póte prevedea. In 
orî ce cas, se póte constata, oă după că
derea acestei linii, Japonesii vor domina 
portul şi linia a 11-a, la distanţe respecti
ve de 6—7 km. portul şi de 2—3 km. li
nia aTl-a. In asemenea condiţiunî linia a 
11-a fiu va pute să résisté mult, dér tot va 
résista.

Cădând linia a Il-a Muntele de aur 
este întors, deci va puté oádé şi el, pre
cum şi o parte din peninsula Tigrului va 
fi luată în lung.

Totuşi considerând, r ă peninsula Ti
grului' póte résista bine şi cu spatele for- 
turilor, ce are, atunci ea împreună cu Lu
pul alb şi muntele Liao-ti-şan, vor forma 
o nouă cetate de un perimetru'de 25 km. 
aproximativ, cu un réduit io muntele Liao- 
ti-şan,'ce pare că nu se póte lua, şi o a- 
ne&ă îti peninsula Tigrului, care e greu 
s’o atitjgă prin lucrări de sapă din cau
sa apei.,

l)iu tóté aceste consideraţiuni résul
ta, oă décà garnisóna din Port-Arthur va 
avéjinërinde şi tr iiniţiunl, apoi décâ va fi în* 
tr’un tiurnër îndestulător şi nu se va slă
bi <;a moral, se póte deduce că cetatea 
Port-Arthurului va resisca lung timp şi 
flota Balticei o va găsi tot neluată.

E greu, negreşit de a prógnostica ce
va în privinţa acestei cetăţi, dér probabi
lităţile nu arată de cât cele ce conehise- 
răm mai sus.

Admiţând acésta ipoteză, se póte ve
dea, că atunci când flota Baltică va sosi, 
amiralul Togo va fi silit sâ părâsăscă su
pravegherea frontului despre mare, şi a- 
tuncî garnisóna acestui front póte inter
veni pe frontul de nord în total séu în 
parte, eeea-ce va mări mult forţa de re- 
sistenţă a cetăţii.

Locot.-ooionel Nicolescu.
(„România militară“,)

I

B ib l io g ra f i e *
Au apărut următdrele broşuri : „ B a n 

ca Austro  U ngară11 de Ioan I. Lăpădatu, 
profesor de sciinţe comerciale, un studiu 
financiar detailat privitor îa operaţiunile, 
menirea şi importanţa bănoei austro-unga- 
re. La scrierea acestei broşuri i-a servit 
autorului ca model monografia Bănoei a- 
ustro-ungare a prof. M. Bavas. In introdu
cere ne spune d-1 Lăpădatu, că lucrdzăla 
un traetat teoretic asupra „Politicei finan
ciare de bancă“ şi pentru-ca acest studiu 
să fie mai bine înţeles, este necesar a cu- 
ndsce mai întâiu operaţiile şi menirea „Bân- 
cei austro-ungare“, spre care scop a de3- 
voltat acest subiect independent, la în
ţelesul celor interesaţi în broşura presen- 
tă. Preţul 1 cordnă. — O a ddua broşură 
de acelaşi autor este „S tu d ii de conta
b i l i t a t e care apare ca numărul 1 diu 
„Biblioteca băocilor române“ în editură 
„Revistei economice“. Acâstă broşură cu
prinde resultatul cercetărilor şi încercări
lor autorului de a teoreţisa principiile de 
contabilitate pe base matematice. Ea ola- 
rifică mai mult principiile fundamentale 
ale contabilităţii. Broşura costă 50 bani. 
Ambele broşuri au apărut în tipografia 
archidiecesană din Sibiiu 1904. Atragem 
atenţiunea celor interesaţi asupra acestor 
lucrări valorose.

A * părut la Buouresct:
Sistem a ortografică a  lim bei ro 

m â n e  de Nic. Densuşianu, o broşură de 
73 pagine şi se afli de vâ«4*re la libră
ria Leon Alcalay din Bucurescî ou preţul 
de 1 leu, trimisă cu posta 1 leu 15 bani 
seu 1 cor. 10 fii.

ULTIME SCIRI.Londra, 28 D ecem vrie. A gen ţia  
„R eu te r“ află, că oraşul Tokio  este 
plin de m ilitari. Se lucrâză cu a c t i
v ita te  la o rgan isarea  tru p e lo r de a- 
ju to r. ce 9e vor trim ite  m areşalu lu i 
O yam a. Mesfirî e s trao fd in a re  au  fost 
luate  pen tru  a  pune în s ta re  de a- 
perare  insu la F o rm osa  şi insulele de 
la  sud.Paris, 28 D ecem vrie. D in Pe* 
te rsb u rg  se telegrafiâză, că e fö rte  
probabil, ca flota lui R osdestvensky 
se ocolescă t^i’mul s tân g  al insu le
lor £>unda. E  pos:bil, ca lu p ta  cea 
m are navală se se dea la  S um atra .Petersburg, 27 D ecem vrie. U ca
zul Ţ aru lu i c ă tră  S enatu l im periu lui 
re la tiv  la pro iectele  de reform e ale 
adm in istra ţiunei im periului, an u n ţă  
la  început, că legile fundamentale ale 
imperiului nu se vor schimba. Se vor 
lua m ăsuri pen tru  esecu tarea  legilor, 
ca ri se înlesnescă orî-cărui ce tă ţen  
gă se desvölte în m argin ile  d rep tu 
rilor sale. In  acesta  ord ine de idee, 
a fară  de zem stovurile g uvernam en
ta le  şi d istric tuale , se v o r pu tâ  în 
fiin ţa representaţiunî administrative lo
cale com puse din rep resen tan ţii po- 
pulaţiunei in te resa te  pen tru  a d iscu ta  
ceşti unî de bună sta re  publică. 
A ceste  rep resen ta ţiun î vor avâ o in
d ependen ţă  în lim itele legilor.

Se va stabili egalitatea în faţa 
justiţiei. P u te re a  ju s tiţia ră  a au to ri
tă ţilo r  ad m in istra tiv e  va fi lim ita tă  
la  caşurile  când  s ig u ran ţa  publică 
va fi ^prim ejduită. Legile confesionale 
vor trebui să fie revisuite, precum  şi 
o rdonan ţe le  cari re strîn g  d rep tu rile  
s tră in ilo r şi a câ to rv a  clase de ce
tă ţe n i în lim itele in terese lo r im pe
riului şi a  bunei stări a  poporului 
rus. L egile relative la pressă vor tre 
bui de asem enea să fie revisuite, e r 
restric ţiun ile  inu tile  desfiin ţate U- 
cazul prevede de asem eni m ăsuri 
pen tru  îm bunătă ţirea  s ituaţiunei m un
cito rilo r, m ai ales in stitu ţia  asigură- 
rei de că tră  sta t. T ö te  reform ele  
sus-m enţionate vor trebui să fie a l
că tu ite  de că tră  com itetu l m in iştri
lor, â r h o tă rî iile  luate  supuse Ţ a 
rului.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşiauu
Redactor responsabil Traian H. Pop.
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€!MIT N  CANDIDAT de advocatnră român
** cu pracsă şi cunoscător perfect 
al limbei maghiare, se pr imesce 
îndată în cancelaria advocatului 
losif Puşcariu din Braşov.

’ 1—3.1b93.
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Culegător de litere <
află imediat condiţiune plăcută . 
şi durabila în Tipografia l o s i f  ^
MarschaH, Sibiiu, strada Mă- )  
celarilor nr. 12. a—8.1596, ^
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Abonamentele s e  f a c  m ai u şo r şi m ai rep ed e  p r i n
-------o  m an d a te  poşta le , o -------

Domnii cari se vor abona din nou, să binevoescă a 
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

AditiiiiistraţiiiK iea„GAZETEI TRANSILVANIEI.“
Plecarea şi sosirea trenărilor io stat ni n u . î i  Braşov.

V alabil d in  1 O ctom brie st. n . 1 9 0 4 .
Plecarea trenurilor din Braşov.

Dela Braşov la Budapesta:
Sosirea trenurilor in Braşov:

Dela „Tipografia A. Mnreşiann“
din Braşov.

se p o t p ro c u ra  u rm â tâ re le  c ă r ţ i :
(La .t ârţil. aici înşirate este a se mai adauge 

W lângă portul postai aretat, încă 26 bani pentru 
recomandaţie.)

Versuri da dor, adunate din „poeţii 
români de A. Preţul 50 bani (-{- 5 b. porto.)

Doi prinşi în cursă, comediă íntr’un 
aet de A. Kellner loeaJisatá de I. Em. Bo* 
bancu. Preţul 24 bani (-[- 3 b. porto).

ţ ig a n i i ,  schiţă istorică, de I. P. 
Betegemül. Preţul i cor. (-{-10 bani porto.

Cartea Ilustrată pentru copii şi copile 
de George Simu. Acéstá broşură conţine 
poesii istorióra şi morale spre escitarea 
gustului da cetit la copii. Preţil 50 baaî 
f- 56 b. porto.)

Escorsiunî pe munţii Ţerei Bârfei şi 
ai Făgăraşului din punctul „La omu de pe 
„Buceclw pâuă dincolo de „Negoiul“. Des
coperiri, întregite cu schiţe istorice despre 
Castelele şi ţâra Făgăraşului de I. Turcu, 
protonotar pensionat al comitetului Făgă
raş. Preţul 2 lei plus 10 b. porto.

Dr. losif Frappartî prelucrată de loan 
Papîu. Preţul 60 bani plus 10 bani porto.

Dinu Miliari roman. Nenuioa sfâut, 
de Const. Miile. Preţul 2 cor. plus 10 bani 
porto.

Feciorul Popéi. Facerea Joiţei. O dra
goste a veacului. Rochia Catiţei. Amedeo 
Madini. Din viaţa tristă După natură. Ba
calaureatul, de Const. Miile. Preţul 2 cor. 
plus 10 b. porto.

Prosă şi versuri, fabule de Gr. M. 
Alexsndrescu preţul 30 b. plus 5 b. porto)

— A apărut tomul 1. din „Novele“ d6 
Vasilie Ranta Buticescu. Broşura are 28e 
pagini şi conţine istorióre frumóse scris, 
într’un limbagiu plăcut. Preţul ei e 1 cor, 
60 bani plus 20 bani porto.

„Pe pra g u l m o rm â n tu lu i ,“ de 
preotul G. Simu, conţine versuri funebrele 
pentru popor şi pentru inteligenţi. Pr. 50 
bani (-j- 6 b. porto).

Proba de foc, comedie într’un act după 
A. Cotzebue, locălisată de Irina Sonea n. 
Bogdan 80 b. plus 10 b. porto.

Istoria lui Stan Păţitul. Partea a Il-a. 
Femeia în versuri pentru popor de I. Tom. 
Totan învăţător, preţ. 20 b. plus 3 b. prt.

Possii, de Bolintineanu. Bătăliile Ro
mânilor, II. Preţul 1 cor. (plus 10 b. porto.)

Juvenilia, prosă şi versuri, de Sextil 
Puşcariu. Preţul cor. 1.60, pl. 20 b. porto.

Opiniunea publică, conferenţa ţinută 
a Athénéul român de C. Dissesou la 27 
Februarie 1885, preţul 50 b. plus porto 6 
bani.

îmbunătăţirea stărei sătenilor de Gr.
G. Penct^scu, preţul 50 b. . -f- 5 b. port;;.

Nu me uita! Colecţiuue de versuri 
pentru, ooasiunl funebrall. Aranjată prin 
N. F. Neqruţîu. Ediţ. IV. Preţal 50 bani.
( +  5 b* P-)

Pribeag, ediţia 1 ă de loan losif Sce- 
opul Preţ. cor. 1. 50 b. pl. 10 b. porto.

Poesii de Ah A. Maoedonski. Preţ.
8 cor. pl. 20 b. porto.

Scriitori, cetitori şi critici de N. Ră-
dulescu-Niger 50 b. plus 5 b. porto.

Lira Sionului séu cântarea sărbători
lor de Aron Boca Velchereanu 50 b. plus 
10 b. porto.

Bocete adrcă Cântări la morţi, adu
nate dó 1. Pop-Betegemül. Preţul 80 bani. 
( +  10 b. p.)

Cu vârful penOi, scrieri satirico-Hu afo
ristice de Antoniu Pop 1 Cor. plus 10 b. 
porto.

Poesii de Vasile Ranta Buticescu. 
Ediţiunea „Amioului Familiei“. Preţul 1 
cor. 20 b. plus 10 b. porto.

tim bre  ş i lu m in i  poesii de Em. Pâ
rât unu, cor. 2*50 (porto 20 b.)

Asupra situafiunei, articod şi foişore de 
lónü A. Lăpedat. Preţ. 40 b. pl. 10 b. porto)

Istoria legii noue scrisă de Dr. Victor 
Szmigelski. Tomul II: Isus <a preot. Cu 
aprobarea Prea-veneratului Ordinariat me
tropolitan gr. cat. de Alba-lulia şi Făgă
raş. Preţul 3 cor. 40 b. plus 20 b. porto.

lnfluinţa trancesă în România de Al. 
Xeoopol profesor la universitatea din Iaşi 
Cu 50 b. - f  5 b. porto.

„0 roşă veştejită“ cu text nemţesc 
după Heine şi românesc de Matilda Cug- 
ler-Poni pentru voce şi pian. Preţul 1 
coronă, plus 5 bani porto.

„O sóra ia stînău idilă pentru piano. 
Preţul 1 coronă plus 5 bani porto.

„Balada“ pentru violină cu acompa- 
niare de pian, Preţul 1 cor. 25 fii. plus 
5 bani porto.

Cărţi de rugăciuni şi predici.
Cuvântări bisericsscT scrise de lorn 

Papin Tom. III Preţul 3 cor., plus 20 b 
porto.

C uvântări bisericesci de loan Pa
pin: tomul III cuprinde cuvântări bi- 
iericescl acomodate pentru orl-ct timp; 
si pentru tóté se; bâtorile de peste an; Pe 
şângă predici, se mai află în text câte-o 
Instructivă notiţă istorică privitóre la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-care 
tom separat costă 3 cor. (plus 10 b. porto).

P redici p en tru  D um inecile  de 
peste an , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de V. Ohrisif. Conţine predici 
dela Dumineca XI după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.),

Cuvântări bisericesci pre serbătorile 
de preste an scrise de loan Papiu. Preţ. 3 
cor. (pl. 30 b. porto.)

„Cartea D u r e r i i“ de Emil Bougaud, 
tradusă din originalul frances de Iacpb Ai- 
colescti„ editura lui Dr. E. Dâianu. Timişora 
1895. 0  cărticică de mângăere suflefcescă, 
care costă legată 3 cor. (plus 10 b. pórto).

„Cuvântări bisericesci de Mas- 
s illo n u traduse din originalul trances de 
loan Genţ protopop gr.-oat. român al diecesei 
de Oradea-inare. — Deja la 1898 a apărut 
în Oradea-inare cartea cu titlu» de mai sus 
care cuprinde 17 predici de ale vestitului 
orator eolesiiistic frances. Pr-dicile sunt 
împărţite de traducător după amil bisericesc 
résáritén, şi fie-c^re este pusă ia acea Durni- 
neoă séu sérbétóre, cu a cărei evanghede 
se potrivesc» predica. Un volum elegant de 
preste 400 pagini în 8° oo portretul iui 
Massilon. — Traducerea se distinge prin- 
tr’un limbagiü aie*. — Preţul 5 corone (6 
Lei 50) plus 30 bani porto.

Cuvântări funebraii şi iertăciuni din 
autori renumiţi, prelucrate de Titu Budu. 
Tom. II, preţ. 2 cor. (plus 20 b. porto.)

Cursul la bursa din Viena.
Din 27 Decemvrie n. 1904.

Renta ung. de aur 4% • • • • 118.65
Renta de corone ung. 4% • • • 97.95
Impr. căii. fer. ung. în aur 3l/2°/o • 88.70 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 97.85 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.60
Impr. ung. ca p r e m i i .....................21Q;—
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 163.—
Renta de hârtie austr........................  100 25
Renta de argint austr........................  100 20
Renta de aur austr...........................119.r 0
Renta de corone austr. 4% . . . 100.35
Bonuri rurale ungare 3*/2 % . . . 91.25
LosurI din 1860...................................  155 75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.39
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 803.75 
Acţii de-ale Băncei austr. de oredit 675.—
NapoleondorI.................................... 19.07
Mărci imperiale germane, . . . 117.621/2
London vista...................................  239.6772
Paris vista........................................   95.35
Note italiene . . . . . . 95.20

Nr. 2354-1904.

PU B L IC A Ţ IU N E .
In  sensul § 203 din ordinul în 

a ltu lu i m in ister de in te rn e  Nr. 128.000 
— 1902 sun t p rovocaţi to ţi tu to rii şi 
curato rii, — afară  de ta tă  şi m am ă 
—• cari nu su n t ob liga ţi de a fcnb- 
ş terne socotéla  anuală, că cel m ult 
până  în 15 Ianuarie 1905 se rid ice b i
letele  de an u n ţa re  dela scaunujL or- 
fanal orăşenesc şi se le um ple re fe 
r ito r  la  re la ţiun ile  persanale  ale mi- 
no ren ilo r şi curancjilor dând  respuos 
la  tó té  în trebările  şi pănă în 31 Martie 1905 se le predea tutorului comunal orăşenesc.

P en tru  persónele cari sun t puse 
sub cu ra te lă  —  din causa de absen ţă  
nu trebue um plute biletele.

Acei tu to r i sau cu ra to ri, cari în 
g radu l n e în sem nat de cu ltu ră  nu 
sun t în s ta re  se um ple aceste  b ilete  
în m od corespunzător, treb u e  să fa 
că an u n ţa rea  verbal — până  la  te r  
m inul de m ai sus — la  tu to ru l co
m unal orăşenesc.

B r a s s ó ,  în 8 D ecem vrie 1904. 

1584.,2-3 Tutorul comunal orăşenesc.

I. Trenul mixt la óra 5*32 min. dimiu.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m.

IH. Trenul de pers. la óra 8*7 min. sóra. 
IV. Tr. accel. p. Arad la orele 10*26 m. sóra.

Dela Braşov la Bucurescî:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Tren accel. la orele 4*59 m. dim.*)
*) (Nu mai până în 15 Novembre).

III. Trenul mixt la orele 11*35 in. a. m.
IV. Trenul accel. la óra 219 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V. Tren mixt la orele 6*50 séra. *

(care circulă numai la Predeal'.
Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:

I. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.*
II. Trenul mixt la óra 8*45 min. a. m.*

(* au legătură până la Ciuc-Gyimes).
III. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m.

(are legătură cu Ciuc-Szereda .
IV. Tren de pers. la ^rele 6.34 m. sóra.*
Dela Braşov la ZârnescY (gara Bariolomeiu)

I, Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.
II. Treuul mixt la óra 5*26 min. p. m.

Dela Budapesta la Braşov:
I. Tren acc. p. Arad la orele 4*52 m. dini. 

IL Trenul de persóne la óra 7*59 dim.
III. Tr. accel. peste Clusiü la ó. 2*9 m. p. m»,
IV. Trenul mixt la óra 9*27 min. sóra.

Dela Bucurescî la Braşov:
I. Tren. de pers. Ia óra 7*28 min. dimv

II. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. jru
(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).

III. Trenul pers., la óra 4 55 m. p. m..
IV. Trenul mixt. la óra 9*18 min. sóra,.
V. Tr. accel. la orele 10*14 m sera,

(Numai până în 15 Novembre).

Dela Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes ia Braşov
I. Trenul de persóne 1» óre 8 25 m. dim.

(are legătură cu Ciuc-Seredaj
II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m.

(are legătură cu Ciuc-Gvimes).
III. Trenul mixt, la óra 6*10 m. sóra.*)?
IV. Tren mixt, la orele 10*1 m. sóra.
Dela Zârne3ci la Braşov (gar. Bartoicme!u.)

I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.
II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.

T ipografia  A. M ureşianu, Braşov.


